

七种武器 之 碧玉刀

四子柳

2013年的元旦，对我而言，惊心动魄，终生难忘。

新年第一天的凌晨，太太妊娠身体不适，急急忙忙开车赶到医院……当夜小宝宝提早三个月降生，体重仅两磅多一点，医护人员都没让我细看就直接送至新生儿特护病房……

战战兢兢，恍恍惚惚直到第二天晚上，我躺在病房的简易床上才开始琢磨取名的事。不知为何，当时脑子里就出现几句话，一句是“神是个灵…必须用心灵和诚实敬拜他”（约翰福音4:24）；另几句则是《礼记·中庸》中的“唯天下至诚，能尽其性……唯天下至诚为能化”。和太太商量后，一致决定以天诚命名小儿。

最近笔者在冒昧着尝试将保罗所提到的基督徒的七种武器与古龙笔下《七种武器》放在一起探讨，以便从一些不同的角度去感受和领会神的话语。本篇拙作涉及到的《碧玉刀》，描述的是段玉奉父命携祖传的宝物“碧玉刀”前往宝珠山庄给朱宽拜寿，以及参与朱家为女儿朱珠选婿，一路所发生的故事。《七种武器》中每一把都有其象征，碧玉刀象征的是诚实。段玉是个不谙世事的少年，不曾练达人情，却以他几近天真的诚实赢得了一帆风顺的“运气”，屡屡化险为夷，最终也赢得了朱珠的芳心。

保罗在以弗所书第六章十至二十节论到属灵的争战，提到了基督徒的七种武器，第一件武器便是“用真理当作带子束腰”。当时的士兵穿着长袍，当士兵们需要行动的时候，须先用带子把长袍在腰间束好。长袍没束好，战场上只会碍手碍脚，士兵们根本就没办法去争战。

圣经中有很多处提到了束腰，彼得前书1章13节说：“所以要约束你们的心，（原文作束上你们心中的腰）谨慎自守”。保罗把真理束腰列为属灵装备之首，我个人的领受乃是因为真理的带子是使用其他所有军装的基础。

腰带和诚实有啥关系呢？因为腰带束得好不好只有自己最清楚，瞒得了别人，瞒不了自己。我们接受神的真理的带子，接受到什么程度，自己诚诚实实知道。我们可以把带子搭在腰间而不真正束好，别人还不一定看出来，可一旦上了“战场”，面对仇敌，面对试探，面对引诱，其结果一定是稀里哗啦。甚至于仇敌没怎么出手，就已败下阵来。反之，若我们诚心诚意接受真理的带子，把心中的腰束好束紧，才能在“战场”上无羁无绊，放手一搏。接受真理的束缚，不仅不会让我们失去限制，而只会让我们去享受自由的征战。

《中庸》第二十三章中提到“诚则形，形则著，著则明，明则动，动则变，变则化。唯天下至诚为能化。”白话文有很多不同的解读，其中的一个解读是：真诚做到了就会表现出来，表现出来便会逐渐显著，显著了便会发扬光大，发扬光大便能感动别人，感动别人就会使人转变，使人转变就能感化民众。只有天下最真诚的人才能感化民众。

约翰福音4:24提到“神是个灵，所以拜他的，必须用心灵和诚实拜他”。雅各书2:22提到“可见信心是与他的行为并行，而且信心因着行为才得成全。”以弗所书4:15提到“唯用爱心说诚实话，凡事长进，连于元首基督。”马可福音16:15提到“你们往普天下去，传福音给万民听。”

曾担任过民国教育部长的陈立夫先生，亦在他的大著《四书道贯》，将《中庸》的诚与《圣经》的上帝作了不少的关联和论述。笔者才疏学浅，不便多言。读者若有兴趣，请自行查询陈立夫大作中对《中庸》的解读部分。

在《中庸》中，不少关于诚的论述有暗合圣经之处，可以用以借鉴帮助我们加深对真理以及属灵装备的理解和认识。圣经则是上帝直接的启示，永恒的真理。圣经对真理直接显明的启示，完备、完整、完全。神爱世人，“不愿有一人沉沦，乃愿人人都悔改”。笔者个人也认为在一些先贤著作中，也有人对神的认识和渴慕。在汉字特别是繁体汉字中(如罪，義，愛，禁，裸等)，也能找出诸多暗合真理的间接印证。我们如能将这些间接启示加以借鉴，帮助我们提高对真理的认识，甚至让它们成为大使命中的助力，则是善莫大焉。

行文之末，已值深夜。结语之前，拙作《天下至诚》。

天下至诚

侧听深夜静，坐忆小儿生。
论装数七样，行文至三更。
束腰有真理，中庸看天诚。
明暗两相宜，皆为福音腾。

亲爱的弟兄姐妹，你能诚实地问自己，腰束好了吗？